

Oponentský posudek na diplomovou práci

Autor: Táňa Vlčková

Název práce: Sociální služby a úloha nestátních organizací
v sociálním zabezpečení

Vedoucí práce: JUDr. Kristýna Koldinská, PhD.

Oponent: PhDr. Gabriela Munková, CSc.

1. Diplomová práce je zpracována na velmi aktuální téma sociálních služeb. Autorka vykresluje situaci před a po přijetí zákona 108/2006 o sociálních službách, uvádí hlavní problémy, diskutované a řešené v rámci této problematiky až do současného období. Téma je pojednáno především v kontextu služeb pro seniory, kteří tvoří a budou tvořit nejvýznamnější skupinu klientů.
2. Tématicky diplomová práce vhodně pokrývá zvolené téma sociálních služeb: jsou začleněny do historického kontextu, do kontextu sociálních systémů, nevyplývajících z pojištění a do kontextu s procesem stárnutí a jeho negativními důsledky. V rámci tématu sociálních služeb pak autorka kvalifikovaně rozebírá jednotlivé stránky právní úpravy, přičemž se zejména věnuje problematickým místům současné úpravy a šancím na zlepšení situace v plánované transformaci sociálních služeb. Velká váha je kladena na kvalitativní aspekty těchto služeb- dodržování lidských práv. Těmto aspektům je věnován poměrně velký prostor (kapitola VII). Práce je uzavřena specifikací podílu nestátních organizací v systému a plánem rozvoje sociálních služeb do roku 2016.

3. Diplomová práce je zpracována na velmi dobré a tudíž naprosto odpovídající úrovni. Autorka se bez problémů orientuje v legislativní rovině problematiky, ale díky svému osobnímu zájmu (viz závěr) dokáže kriticky okomentovat slabá či kontroverzní místa v systému. Jednoznačně se staví na stranu dodržování lidských práv v jednotlivých typech institucí a za kvalitu poskytovaných služeb. Její zájem o problematiku dokládá koncept šetrné sebeobrany a uvedení jeho metodiky. Oceňuji i uváděné statistiky, ilustrující reálnou váhu jednotlivých ukazatelů. Práci toho nelze podle mého názoru příliš vytknout. Snad jen nedůsledné citování použitých pramenů, které se vyskytuje spíše v teoretičtějších pasážích práce (např. str. 30-33 : příkladem může být členění problematiky, které je odněkud převzaté a odkaz následuje až s ukončením tématu). Historie institucí pro duševně nemocné není přímo spojeno se stářím.
4. Celkově konstatuji, že diplomová práce splňuje formální i obsahové požadavky a doporučuji tudíž její předložení k obhajobě. Po jejím zdárném průběhu navrhuji práci hodnotit jako výbornou. V rámci obhajoby pak prosím, aby autorka zhodnotila roli církevních institucí a jejich podíl na sociálních službách pro seniory.

PhDr. Gabriela Munková, CSc.

oponent

V Praze dne 17.5.2011